

ВЛИЯНИЕ ОБЩЕСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ НА УСТОЙЧИВОЕ РАЗВИТИЕ ЭКОНОМИКИ

А.Ю. Трифонов

Санкт-Петербургский государственный университет, andrej.trifonow@gmail.com

Рассмотрение включенности общественных организаций в различного рода общественные отношения (экономические, социальные и т.п.) вызывает интерес в связи с ростом числа таких организаций и, следовательно, с их увеличивающимся влиянием на различные сферы общественной жизнедеятельности.

Появление некоммерческих организаций в России в современном виде началось в конце 80-х годов [4]. По данным Федеральной Службы Государственной Статистики на 01.01.2008 года насчитывалось уже около 56 тысяч общественных организаций [5], которые являются одним из видов НКО.

Согласно Гражданскому Кодексу РФ, общественные организации – это «добровольные объединения граждан, объединившихся на основе общности интересов для удовлетворения духовных или иных нематериальных потребностей».

Устойчивое развитие – термин, описывающий такую концепцию развития, которая затрагивает три основные сферы развития: экологическую, экономическую и социальную [3]. При этом, подразумевается такое развитие каждой из этих сфер, которое не будет наносить ущерба двум другим сферам: развитие экономики не должно пагубно влиять на окружающую среду, так как это может негативно повлиять на социальное развитие, и так далее. Устойчивое развитие экономики невозможно без оказания должного внимания двум другим сферам: экологической и социальной.

Появление концепции устойчивого развития имеет экологические предпосылки: проблемы влияния среды обитания на здоровье человека и возможность дальнейшего экономического роста стали становиться объектом всё большего числа исследований после середины XX века.

Таким образом, устойчивое развитие экономики это такое развитие, которое не тормозит социальное развитие и не наносит ущерба окружающей среде, позволяет ей так же развиваться.

Каким образом общественные организации могут влиять на устойчивое развитие экономики? Возможно следующее разделение возможных вариантов влияния: положительное, отрицательное и нейтральное, т.е. способствование устойчивому развитию экономики, торможение его и практически полное отсутствие воздействия на него, соответственно.

Положительное влияние общественных организаций на устойчивое развитие экономики может быть достигнуто за счет исследовательской, образовательной и практической деятельности, которые, в свою очередь, включают множество различных способов оказания влияния. Общественные организации, не являясь коммерческими организациями, не нацелены на максимизацию прибыли, как коммерческие, что, в потенциале, позволяет им тратить большее количество ресурсов на инно-

вационную деятельность, различные эксперименты в тех или иных сферах, что в нашем случае может означать достаточно большой потенциал по созданию информационной базы, новых технологий и подобного, что может оказать положительное влияние на устойчивое развитие экономики. Также, общественные организации могут заниматься деятельностью в сфере образования, распространяя собственные разработки и разработки других организаций путем издания книг, проведения лекций, размещения такой информации в интернете и так далее. Возможным вариантом влияния общественных организаций на устойчивое развитие экономики является осуществление практической деятельности, способствующей такому развитию. Как упоминалось выше, устойчивое развитие включает три основных аспекта: экологический, экономический и социальный. Общественные организации, являясь выразителем общественных интересов могут способствовать нахождению конструктивных способов разрешения конфликтов, возникающих в ходе развития одной из упомянутых сфер и затрагивающей другие сферы. К примеру, общественная организация, так или иначе способствующая развитию экономики может регулярно организовывать круглые столы, встречи и семинары с участием экологов, или предпринимать иные шаги, которые позволят находить консенсус между необходимостью экономического, экологического и социального развития.

Негативное воздействие общественных организаций на устойчивое развитие экономики может наблюдаться в случае, если организация делает слишком сильный акцент лишь на одну, или максимум, две стороны устойчивого развития в целом. Так, лоббирование лишь экономических интересов может приводить к неоправданному загрязнению окружающей среды, возникновению различных социальных напряжений и другим отрицательным последствиям. В свою очередь, акцент лишь на экологической стороне вопроса может оказать отрицательное воздействие на экономический и социальный рост в следствие полного избегания любых потенциально опасных воздействий на окружающую сторону и других причин. Наконец, излишнее акцентирование внимания лишь на социальном аспекте может повлечь за собой упадок исследований, различных видов деятельности с сфере экологических и экономических проблем, и, как следствие, упадок и в самой социальной сфере.

Нейтральное воздействие общественных организаций на устойчивый рост экономики может наблюдаться в том случае, если масштабы деятельности организации очень невелики или ее деятельность полностью не связана ни с экономическими, ни с экологическими, ни с социальными проблемами.

Другим возможным вариантом анализа влияния общественных организаций на устойчивое экономическое развитие может быть разделение воздействия организаций на прямое и опосредованное, которое, в свою очередь, может быть положительным, отрицательным и нейтральным. Прямое влияние общественная организация оказывает в том случае, если ее деятельность напрямую связана с одним или несколькими аспектами устойчивого развития: экономикой, экологией и социальной сферой. Это связано с тем, что все три аспекта устойчивого развития неразрывно связаны, и воздействие на один из них имеет эффект и в других. Примером могут служить экологические организации, организации, которые защищают гражданские права, которые занимаются развитием предпринимательства. Положительным такое прямое влияние является в том случае, когда организация берет в расчет все три сферы устойчивого роста даже в том случае, если ее непосредственная деятельность имеет отношение лишь к одному из них, или к двум. Так, экологическая организация может иметь штатного экономиста, консультирующего организацию по экономическим вопросам, тогда как общественная организация, выражающая интересы промышленных предприятий может точно так же иметь штатного эколога, который был бы достаточно компетентным для экологической оценки тех или иных экономических инициатив. Негативным прямое влияние может быть тогда, когда организация, подобно описанному выше сценарию, делает акцент лишь на одной-двух сферах устойчивого роста. В конечном итоге, развивая лишь экономический, лишь экологический или только социальный аспект, общественная организация может оказать негативное воздействие на устойчивое развитие в целом, а значит и на устойчивое развитие экономики в частности – развитая экономика, но неблагоприятная экологическая среда в конце концов может привести к упадку экономики из-за плохих условий для жизнедеятельности человека, и т.д. Нейтральным прямое воздействие может быть когда организация слишком мала для оказания сколько-нибудь значимого эффекта, либо же когда ее деятельность не связана ни с одним из аспектов устойчивого роста.

Непрямое воздействие – такого рода воздействие, когда результаты деятельности организации не связаны напрямую с устойчивым развитием как таковым, однако могут способствовать другим

коммерческим и некоммерческим организациям, которые задействованы в устойчивом развитии экономики в достижении их собственных целей. Примером такого непрямого воздействия может быть спортивная общественная организация: занимаясь исключительно физическим развитием и косвенно воздействуя на социальный аспект устойчивого развития, организация может служить укреплению здоровья участников других организаций, что может положительно сказываться на их производительности труда.

Подводя итог вышесказанному, можно сказать: общественные организации увеличивают свою влияние на различные сферы общественной жизни, в том числе, и на способствование устойчивому развитию экономики. Возможно применение различных аналитических моделей при рассмотрении влияния общественных организаций на устойчивое развитие экономики, в частности, такой моделью может быть разделение влияния общественных организаций на положительное, отрицательное и нейтральное. Другим способом разделения влияния общественных организаций на устойчивое развитие экономики может быть выделение прямого и непрямого влияния, которое так же может быть оценено как положительное, отрицательное и нейтральное.

Также, можно говорить о том, что общественные организации, являясь выразителем общественных интересов, служат важным индикатором устойчивости развития экономики в целом: превалирование где бы то ни было организаций, которые занимаются лишь одной сферой устойчивого развития (экологией, экономикой или социальной сферой) может говорить о недопредставленности других важных сфер, и наоборот.

Немаловажным фактом является то, что устойчивый рост экономики невозможен сам по себе, без учета экологических и социальных проблем, поэтому рассмотрение экономических проблем вовлекает и эти упомянутые аспекты.

Литература:

1. Консультант плюс [Электронный ресурс] / Гражданский Кодекс РФ (ГК РФ) от 30.11.1994 – Режим доступа: <http://www.consultant.ru/popular/gkrf1>, свободный. – Загл. с экрана. – Яз. рус.
2. Некоммерческие организации: правовое регулирование, бухгалтерский и налоговый учет в свете последних изменений законодательства / под ред. Г.Ю. Касьяновой. – М.: ИД «Аргумент», 2007. – 320 с.,
3. ООН [Электронный ресурс]/ООН и устойчивое развитие - Режим доступа: <http://www.un.org/ru/development/sustainable/>, свободный. Загл. с экрана.
4. Российский Этнографический Музей [Электронный ресурс]/ Национально-культурные общества Санкт-Петербурга: история и современность – Режим доступа: <http://www.ethnomuseum.ru/section343/63/326/3811.htm>, свободный. Загл. с экрана.
5. Федеральная служба государственной статистики [Электронный ресурс] / Число общественных объединений, зарегистрированных в Российской Федерации – Режим доступа: www.gks.ru/free_doc/2008/b08_13/02-12.htm, свободный. – Загл. с домашней страницы. – Яз. рус.